

郑 在巨变

足音 登然

2014年7月1日 星期二 B02
责编 赵亚娟 编辑 许艳霞 王金霞 校对 禹华



1952年10月31日，毛泽东视察黄河铁路桥时与时代远亲切交谈。

【声音】

毛泽东对郑州的建设和发展非常重视和关切，他实地调查了解人民群众的生产和生活情况，做出了一系列重要指示。

1952年10月31日，专列在郑州黄河河南岸车站停下，在这次视察中，一代伟人毛泽东发出了“要把黄河的事情办好”的伟大号召，这饱含期望的话语、语重心长的嘱咐至今仍鼓舞着人们。

两次郑州会议，毛泽东均做出重要指示：在第一次郑州会议上，毛泽东纠正了人民公社由集体所有制过渡到全民所有制，由社会主义过渡到共产主义，以及废除商品生产等错误主张。第二次郑州会议重点解决人民公社体制以及纠正“共产风”问题，根据毛主席的指示，会议规定了十四句话作为当前整顿和建设人民公社的方针——统一领导，队为基础；分级管理，权力下放；三级核算，各计盈亏；分配计划，由社决定；适当积累，合理调剂；物资劳动，等价交换；按劳分配，承认差别。这十四句话对于纠正“共产风”和调动农民的生产积极性起了较大的作用。

1960年5月11日，中共中央主席毛泽东到郑州市东郊燕庄大队麦田视察。毛泽东仔细观察了小麦生长情况，详细询问了施肥、整地、播种、田间管理情况，提出要“一麦一稻”发展农业，并勉励在场各级干部都要带领群众努力增产，千方百计渡过难关。

【见证】

毛泽东在郑视察时，时任《河南日报》摄影记者的魏德忠曾8次跟随采访拍摄，主席给他留下最深的印象是：“对中原文化很熟悉，且兴趣浓厚；对群众有着特殊的感情，接见干部时很严肃，但接见群众时却非常亲切；博学多才，说话很幽默含蓄。”

1958年10月31日，魏德忠永远忘不了那天，他第一次见到了毛主席，虽只是“匆匆一瞥”，也着实让他激动了好几天。魏德忠真正与毛主席近距离接触是1958年11月初，在第一次郑州会议会场，“毛主席满面红光，看起来非常健康，会上他还摘下帽子向大家挥手问好，并高呼‘人民万岁’，现场气氛非常热烈，掌声经久不衰，这个激动人心的时刻令我至今难忘。”

“毛主席视察燕庄时，我跟随采访拍摄，那时燕庄是一望无际的麦田，他看了非常高兴。本来主席一行是在乡间小路上走着，为了方便我拍摄，使照片能显示出当时情境，主席特意与众人一起走进麦田，在麦田里听取汇报。他还幽默地形容摄影记者拍摄时是‘一只眼睛看人’，引得在场的人大笑。”回忆起当时情形，魏德忠记忆犹新。他说，毛主席在听汇报时十分认真，有不明白的地方、不太懂的方言会细致地询问。“主席与群众接触时脸上总是带着笑，温和中透出威严，让人肃然起敬。”

毛泽东在新中国成立后第一次出京巡视即选择了黄河，由此可见黄河在他心目中占有多么重要的位置。如今距毛泽东1952年视察黄河已有60余年，郑州市经过长年不断的绿化，有效地制止了风沙的侵害，黄河周边由当时的荒山秃岭、黄沙漫天变成现在的绿林覆盖、郁郁葱葱，不仅周边环境得到改善，黄河文化也得到开发，黄河已成为托起“美丽郑州”的重要生态屏障。

毛泽东作为党和国家的主要领导人，多次亲临郑州视察或在巡视途中在郑停留，尤其是对黄河治理开发工作特别关注。黄河问题在毛泽东心里占有极重的分量，他多次视察黄河，听取黄河治理工作汇报。他也关心粮食生产，多次在郑听取农业生产情况的汇报，并亲自到麦田参观考察。

【足迹】

1952年10月31日，中共中央主席、中央人民政府主席毛泽东利用休假时间到郑州考察黄河，这是毛泽东在新中国成立后第一次出京巡视。1953年2月16日，中共中央主席、中央人民政府主席毛泽东去南方巡视，路过郑州，指示专列在郑州火车站停留，并在车上听取了有关责任人关于黄河治理工作汇报。1954年11月，中共中央主席、中华人民共和国主席毛泽东从南方返回北京途中在郑州停留一夜，了解黄河治理工作进展情况。1955年6月22日，中共中央主席、中华人民共和国主席毛泽东从北京到南方巡视，途中在郑州停留，听取有关责任人关于治黄工作及河南发展初级农业合作社和农业生产情况的汇报。

毛泽东曾主持召开两次郑州会议：1958年11月2日至10日，中共中央主席毛泽东在郑州召集有部分中央领导人、大区负责人和9个省市委书记参加的工作会议，即第一次郑州会议。1959

年2月27日至3月5日，中共中央主席毛泽东在郑州主持召开中共中央政治局扩大会议，即第二次郑州会议；3月3日，毛泽东在郑州火车站接见了委内瑞拉、哥伦比亚等国外宾。

1960年5月11日，中共中央主席毛泽东到郑州市东郊燕庄大队麦田视察。同日，毛泽东还会见了河南省及郑州市党政军干部1.3万多人。会见之后，毛泽东来到河南省工业展览馆视察。在郑期间，毛泽东还会见了20个国家代表团、社会活动家、各界著名人士等。12日，毛泽东离开郑州。

1964年3月30日，中共中央主席毛泽东乘专列来到郑州，下榻省委第三招待所（今黄河迎宾馆），在八号楼度过了四天三夜。其间，毛泽东接见了以副首相朗诺为首的柬埔寨军事代表团；听取中共河南省委、郑州市委以及驻马店、信阳地委关于农村“四清”工作的汇报；召集西北局、陕西、安徽、河南省委主要负责同志开会，听取汇报。



毛主席亲切会见省、市万余干部并参观了东郊公社燕庄大队的小麦和省工业展览馆

毛主席 燕庄田间踏麦浪

□本报记者 秦华



1960年5月11日，毛泽东视察郑州东郊燕庄大队麦田。

大事记

1952年10月<<< 中共中央主席、中央人民政府主席毛泽东在开封、郑州、新乡等地对黄河进行考察。

1953年2月16日<<< 毛泽东去南方巡视，路过郑州，指示专列在郑州火车站停留听取黄河治理工作汇报。

1960年5月11日<<< 毛泽东到郑州市东郊燕庄大队麦田视察。同日，毛泽东还会见了河南省及郑州市党政军干部1.3万多人。会见之后，毛泽东来到河南省工业展览馆，观看了河南省技术革命运动中的最新成果和工人的操作表演。在视察了郑州国棉四厂研制的新中国第一台无梭喷气织机后，毛泽东幽默地说：“天上有喷气飞机，地上有喷气织机。”

1964年1月1日<<< 毛泽东观看豫剧《朝阳沟》并亲切接见演职人员。



1964年1月1日，毛泽东观看豫剧《朝阳沟》并亲切接见演职人员。